

海南日报

与海南共同成长

1950年5月7日创刊
海南日报社出版
第19244号

今日A叠12版
B叠8版
国内统一刊号 CN46—0001

2009年1月

13 星期二
戊子年十二月十八
廿五大寒

着力扩大有效需求，增强经济发展内生动力；着力调整优化经济结构，加快转变发展方式；着力创新特区体制机制，当好改革开放排头兵；着力改善民生，大力发展社会事业

省四届人大二次会议隆重开幕

卫留成主持会议 罗保铭作政府工作报告

海南省第四届人民代表大会第二次会议



1月12日，海南省第四届人民代表大会第二次会议在省人大会堂隆重开幕。图为大会现场。本报记者 宋国强 摄

本报海口1月12日讯（记者邱大军）今天上午，肩负着全省800多万各族人民的重托，省四届人大代表汇聚省人大会堂，共谋海南如何在复杂的国际国内经济形势下，保持经济社会持续健康较快发展的大计。海南省第四届人民代表大会第二次会议在这里隆重开幕。

罗保铭、钟文、周文彰、方晓宇、肖若海、江泽林、刘琦、许俊、陈辞、刘鼎新、黎仕林、姜斯宪、林方略、陈成、符跃兰、李国梁、董治良、马勇霞、张海国、邱德群、张力夫、赵莉莎、王路、史贻云、黄声云、王华勇、张明义、贾东军、陆志远等领导，以及老干部阮崇武、陈玉益、王广宪、王信田、董范园、王学萍、张

大会由大会主席团常务主席卫留成主持。上午8时30分，大会在雄壮激越的中华人民共和国国歌声中开幕。

大会主席团常务主席、本次会议执行主席卫留成、于迅、吴昌元、符桂花、王法仁、符兴、毕志强、康耀红、陈国舜在主席台前排就座。

罗保铭代表省政府向大会作政府工作报告。他首先总结了2008年政府的工作。他说，2008年是海南改革发展进程中很不寻常的一年，我们迎来了建省办经济特区20周年，胡锦涛总书记亲临视察，赋予海南当好全国改革开放排头兵的新使命，为海南的科学发展指明了方向。一年来，全省上下在省委的正确领导下，深入贯彻胡锦涛总书记重要讲话和省委五届三次、四次全会精神，认真学习实践科学发展观，振奋精神，抢抓机

遇，乘势而上，奋力拼搏，在国际金融危机冲击的严峻形势下，全省经济继续保持平稳较快增长势头，经济效益和改善民生等重要指标创多年来最好水平。经济实力较快提升，投资与消费增势强劲，人民生活进一步改善，市县经济活力明显增强，金融运行环境大为改善。

罗保铭从八个方面回顾了政府一年来的工作：沉着应对各种挑战，积极抢抓发展机遇；农业基础地位不断巩固，新农村建设扎实推进；投资力度明显加大，重点项目建设取得突出成效；重点领域改革取得重大进展，体制优势进一步凸显；对外开放迈出新步伐，经济活力明显增强；节能减排力度加

大，生态建设成效显著；全面实施民生工程，群众得到更多实惠；民主法制建设不断加强，社会保持和谐稳定。

罗保铭说，过去的一年，我们在历史罕见的挑战和风险面前，经受了严峻考验，保持了经济较快发展，促进了民生显著改善，取得了改革开放的重要突破，维护了和谐稳定的社会环境。这是党中央、国务院亲切关怀和大力支持的结果，是在省委正确领导下，全省各族人民同心同德、顽强拼搏的结果，是社会各界关心帮助、鼎力支持的结果。

罗保铭指出，在总结成绩的同时，我们也清醒地看到，去年上半年受政策和市场的影响，下半年受日益严重的国际金融危机的影响，11%的经济增长预期目标未能完成。同时，经济基础薄弱、总量小仍然是我省的主要矛盾，调整结构、转变发展方式的任务还十分艰巨，区域之间、城乡之间发展还不够平衡，社会事业总体滞后，不少群众生活还很困难，投资环境有待改善，少数政府机关工作人员存在官僚主义、形式主义和腐败行为，各级政府工作还有不少群众不满意的地方，等等。他说，这些问题不仅需要引起我们的高度重视，更需要我们采取得力措施，在改革发展中认真加以解决。

罗保铭深入分析了当前经济形势。他说，前所未有的严峻形势和困难，对各级政府保增长、保民生是一个重大挑战，对调整结构、转变发展方式是一个重大机遇，对领导科学发展的能力是一个重大考验。我们既要认识形势的严峻性和复杂性，增强危机感、紧迫感、责任感，又要认识加快发展的有利条件，坚定信心、不惧风险、迎难而上，把国际金融危机的不利影响降到最低程度，紧紧把握科学发展的主动权。

罗保铭表示，今年政府工作的任务非常繁重，面临的考验和挑战异常艰巨。我们坚信，任何困难都不能动摇海南人民创造美好生活的坚定信念，任何挑战都不能阻挡我们富民强省的前进脚步。

会议还审查了海南省2008年国民经济和社会发展计划执行情况与2009年国民经济和社会发展计划草案的报告(书面)；审查了2008年海南省和省本级预算执行情况及2009年海南省和省本级预算草案的报告(书面)。

列席今天会议的有：不是省四届人大代表的驻琼十一届全国人大代表、部分省级离退休老同志、出席政协海南省五届二次会议的委员和列席人员、省委各部门负责人、省人大常委会各工作委员会及综合办事机构负责人、省政府组成人员等共659人。还有15人旁听了今天的大会。

政府工作报告（摘要）

(A2、A11版)

**卫留成代表在参加三亚团审议时强调
思想再解放 信心更坚定
扎实工作抢抓机遇保增长保民生**

本报海口1月12日讯（记者谭丽琳）在今天上午参加三亚代表团审议时，卫留成代表强调各级领导干部要狠抓国家政策机遇，思想再解放，信心更坚定，以项目为载体扎实工作，保增长保民生。

结合罗保铭省长所作的《政府工作报告》，卫留成认为去年海南经济实现平稳较快增长，主要得益于党中央、国务院和中央领导对海南发展的关怀、支持和重视；得益于省委、省政府坚决贯彻中央和胡锦涛总书记的一系列重要指示，狠抓落实。

卫留成进而指出，经过历届多年的积极探索，海南形成了符合实际且清晰稳定的发展思路；各级干部群众渴望发展的愿望日益强烈；各级党委政府各级干部的执行力明显提高，经济结构战略性调整成果显著；进一步完善省直管市县管理体制、洋浦保税港区设立、农垦改革等重点改革的深入推进，这些都是保持海南平稳较快发展的重要条件。

在谈到金融危机对海南经济的影响时，卫留成再次强调，相对发达地区，海南受到的影响较小，这并不是说海南省委、省政府高明，也不是说海南经济抗风险能力强，恰恰表明海南的经济落后，发展水平不高，外向型企业不多。

卫留成指出，要充分估计和积极应对今年面临的困难和挑战，更要坚定发展信心。他表示，海南的信心是有基础的，最主要的信心来源于中央出台的一系列扩内需保增长的政策，同时我省将有一批重点项目开工



卫留成代表在参加三亚代表团审议时发言。

本报记者 宋国强 摄

建设，有的将建成投产，这些都为我省今年经济发展提供了重要支撑。他指出，各级党委政府一定要在国家积极的财政政策和宽松的货币政策中抢抓发展机遇。

卫留成强调，在宽松的宏观政策下，我们的各级党委政府要进行思想再解放，同时要高度重视和化解社会矛盾，确保社会稳定。



罗保铭代表在参加海口代表团审议时发言。

本报记者 宋国强 摄

本报海口1月12日讯（记者陈成智）面对不断蔓延的全球金融危机，“信心”二字频频被提及。罗保铭代表今天参加海口代表团审议时再次给大家鼓劲，希望大家坚定信心、迎难而上，进一步发挥海口中心城市的辐射带动作用，为完成今年全省经济发展目标提供义不容辞的

强劲支撑。

听取陈辞、刘春生、符连英、胡群等代表发言后，罗保铭说，我们谈坚定信心，那么信心是建立在什么基础上？这是一个现实问题。首先，是建立在对全球金融危机及国际国内综合经济形势、对海南省情的科学分析上。凡事预则立、不预则

废，对我们面临的有利条件、不利条件要有精确的预测分析。其次，是建立在制定有效对策上。要进一步解放思想，分析、清理制约发展的政策。要群策群力，集中民智，创新发展招数，尤其是着眼中长期发展的新招、实招。第三，是建立在各级政府立言为信，实实在在提高行政效能上。要省市联手，为建设项目开辟“绿色通道”，进一步提高审批效率，提高透明度，公开接受舆论监督。对吃拿卡要的，要坚决予以查处。第四，是建立在形成保增长、保民生的整体合力上。要调动全省上下方方面面的积极性，真正形成举全省之力保增长、促发展、调结构、重民生的合力，努力完成今年经济社会发展各项目标。

罗保铭说，这几年，海口的城市功能有了很大的完善和提升，城市面貌发生了很大变化。无论是生产总值还是地方财政收入，海口在全省都有举足轻重的地位。在未来发展中，要进一步发挥海口中心城市辐射带动作用，以综合保税区西移等重大项目建设为契机，积极带动澄迈、文昌等周边市县发展，为全省经济社会发展做出新的贡献。省委、省政府对此寄予厚望。

就代表们提出的一些建设性意见，罗保铭和代表们进行了愉快交流。

在参加海口代表团审议前，罗保铭还参加了自己所在的临高团的审议。

我省统一战线迎春晚举行

卫留成罗保铭出席 于迅致辞

本报海口1月12日讯（记者谭丽琳）今天晚上，我省统一战线迎晚会在海口喜来登酒店举行。来自统一战线各个领域的代表人士欢聚一堂共谋发展。

省领导卫留成、罗保铭、方晓宇、康耀红、林方略、王路、史贻云，十一届全国人大代表、华侨委员会委员王守初出席，省委副书记于迅致辞，晚会由省政协副主席、省统战部部长邱德群主持。

我省各民主党派省委会主委、专职

副主委，统一战线有关人民团体负责人，无党派代表人士、宗教界代表人士、省政协港澳委员等我省统一战线各界代表人士，以及各市县党委统战部长，省内国有企业、高校党委统战部长等出席了晚会。

于迅在致辞中指出，我省统一战线在改革开放和特区建设进程中，为推动我省改革开放和创新发展凝聚人心、汇聚建设力量，为推进我省改革开放和创新发展团